ZADANIA Z FIZYKI DLA STUDENTOW
ZESTAW NR 10

. Dwa tadunki punktowe znajdowaty si¢ w pewnej odlegtosci od siebie. Zmniejszenie
odlegtosci o 10 cm spowodowato czterokrotny wzrost sily wzajemnego
oddzialywania. Ile wynosita poczatkowa odlegtos¢ miedzy tadunkami?

. Dwa tadunki elektryczne dziataja na siebie w prozni silg F. Jak nalezy zmieni¢
odleglo$¢ miedzy tymi ladunkami, by po zanurzeniu ich w cieczy o stalej
dielektrycznej gr = 81 sita ich wzajemnego oddzialywania nie zmienita sig?

. Dwa tadunki punktowe gq: = 2 10* C i g2 = -2 10* C umieszczono w odlegtosci
r. =1 m. Jaka prace nalezy wykonac¢ aby zwigkszy¢ ich odlegtos¢ do r> =2 m?

. Proton o tadunku e i masie m, majacy predko$¢ V zbliza si¢ do nieruchomego
tadunku dodatniego Q. Ile wynosi minimalna odlegto$¢ rmin nNa ktoérg zblizy si¢
proton do tadunku Q?

. Jaka warto$¢ powinno mie¢ natezenie pola, aby pole elektrostatyczne nadato czastce
0 masie m i tadunku q przyspieszenie rowne przyspieszeniu ziemskiemu?

. Kropla wody zostala naladowana tadunkiem g > 0. Jak zmienit si¢ jej potencjat,
jezeli wskutek parowania, nie zmieniajac tadunku, kropla zmienia swoja objetos¢ 27
razy?

. Czastka oo wpada w pole magnetyczne o indukcji B =0,02 T prostopadle do kierunku

wektora indukcji 1 zatacza krag o promieniu r = 0,2 m. Oblicz energi¢ czastki (W J i
keV)

. W dwoéch dhlugich, rownolegltych przewodnikach ptyng prady w tych samych
kierunkach. W jakiej odlegtosci od przewodnika indukcja magnetyczna jest rowna
zero?

. Na koncach drutu oporowego panuje napigcie U1 = 3V. Jak nalezy zmieni¢ pole
przekroju poprzecznego drutu, aby po zmianie napi¢cia na Uz = 15V 1ilos¢ ciepta
wydzielajacego si¢ w przewodzie w jednostce czasu nie ulegla zmianie (przy
niezmienionej dtugosci przewodu)?

10.Amperomierz o oporze wewnetrznym R = 1 Q posiada zakres do | = 3 A. Jaki nalezy

podlaczy¢ réwnolegle do amperomierza opor, aby jego zakres rozszerzy¢ do 15A7?



